

Ecoul

Director: CONST. I. STEFĂNESCU. Redacția și adresa: ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Un șomer a „luat“ ... câteva lerestre ale primăriei arădane.
...La cine s'o fi gândit - când a vrut s'aierisească puțin casa orașului?...
...Ce părere au d-nii specialiști, Ște-lănuț și Czettel?...

Note zilnice

...Din văzduh, cumplita iarnă
Cerne norii de zăpadă,
Așa începe minunatul pa-lestei „Iarna” ai nemuritorului bard dela Mircești. Mai cum-plit ca niciodată în ultimii ani, văzduhul se răzbu-nă pe noi, trimițându-ne soli frigu-roși de-argint.
Străzile troienite, Crivățul furiosat peste crestele Carpa-țurilor, zăpada care te izbește fără cruțare până n'albul o-chilor, constituie un complex de fapte, care te 'ndeamnă să stai liniștit acasă, și să ru-megi, la gura sobei sau ple-piscitul din Sarre, sau „fron-tul constituțional” pe cale să se înfăptuiască între partide-are noastre politice.
Dacă ai și puțină fantezie, gândul îți zboară spre groză-viile iernii, spre haitele flă-mânzite de lupi, spre voga-ționdele victime în frigul ier-nii, ale acestora, spre săracii cari plesnesc de frig, și foa-ne sau spre restaurarea Habsburgilor în Ungaria.
Sau poate în moleșala că-lturii, devorezi ultimele pro-jeuse ale literaturii indigene, sau romane politiste. Dacă, după toate astea, plictisit, ai temeritate să înfrunți stra-țuța, gândul îți va fi fără doar și poate, preocupat de aspec-tul ei: grămezi mari de zăpa-dă, cari dacă mâine se vor lopi, vor înunda strada. In-să asupra visurilor viitoare ale copirii zăpezii, nu trebuie să ne gândim, ci să ne permi-țem unele mici considerații asupra statutului quo al stră-zii.

Zăpada impotmolită pe străzi, pe lângă aspectul po-rcar pe care-l dă orașului, mai are și alte desavantajii. În primul rând păgubește primăria, pentru că îngreue-zănează mersul autobuzelor, cocari, pentru a respecta totuși -tinerarul și timpul de par-curgere a lui, stabilit la vre-mea, consumă o cantitate cu-mult mai mare decât obici-nuită, de benzină. Pe lângă aceasta, luptă titanică a au-tobuzelor cu zăpada, prejudi-ciază motoarele, și așa în-tr'o stare destul de deplora-bilă. În cazul că pe cauciuc-urii s'așează lanțuri, situa-ția e tot cam aceeași, atât că în locul motoarelor, se prea-ruzează cauciucurile. Asta ar înveni cam așa: ce iei cu mâineapă, dai cu stânga.

Prin urmare, cheltuiala merge tot pe buzunarul bie-tăului contribuabil, care pe lângă aceste pagube indirec-te, are și altele de ordin per-sonal.
În primul rând mașinele particulare au aceeași soartă și autobuzele: se uzează prea mult chiar, luptând din greu cu zăpada îngrămădită.
Curățirea străzilor, cade, ca'n toată lumea, în grija serviciului tehnic, care ar trebui să se îngrijească de personalul necesar.

Pe lângă opera socială care s'ar face, dând posibilita-te de trai mizer, mai multor oameni, am scăpa și de urit-ul aspect pe care-l are Ara-dul în ultima săptămână.

Spuneam mai sus despre pagubele pe cari le are de su-portat primăria, prin mărire-re cheltuielilor cu întreține-re a autobuzelor. Acestea mai au pagube și din traficul cu călători. Circulația nu mai prezintă aspectul regularită-ții de până acum. De multe ori, acolo unde așteptai cel mult un sfert de oră - pe liniile secundare - autobu-zul, stă acum în cel mai bun caz - dar destul de des - o jumătate de oră, pentru că or fi stră-zile principale supraîn-cărcate cu zăpadă, dar stră-zile periferice sunt într'ade-văr, înspăimântătoare. Și atunci, decât să aștepti până te pătrunde bine frigul, pre-feri s'o iai încet, pe jos spre casă, dacă buzunarul nu-ți permite să faci deplasarea cu o sanie.

Câteodată se 'ntâmplă, de găsești autobuzul ca și tren-ul personal Arad-Teiuș, la Glogovăț: înzăpezit. Și atunci, e nevoie de un cam-ion, care să-și scoată dela ananghie confratele înzăpe-zit. Deci altă cheltuială și tot în sarcina bietului con-tribuabil.

Prin urmare, iată - în li-nii generale - riscurile în-grămădirii și pe mai departe a zăpezii pe străzi. Nu ne îndoim că municipalitatea, va ști lua măsurile necesare, mai ales că are nevoie - nu lase Dumnezeu să fie așa - și de un pic de antrenament, pentru primăvară, când tri-sta poveste din primăvara 1932, are toți sorții să se re-pete.

Vladimir Barbu

Cenzura e de vină?

Nu știm pe cine vom mai arunca vina după ce - cum se spune - cenzura va fi rīdicată la data de 19 Ianua-rie. Căci nu întotdeauna a fost cenzura și nici nu poate fi menținută la infinit, dar inadvertențe, obrăznicii, sfīdări și palme aplicate răsuna-tor pe obrazul românismului fără ca acesta să răspun-dă (cică, din spirit de ospita-litate...), sunt fapte cari, de șasesprezece ani și mai bine, se repetă cotidian și în cres-cendo și se vor repeta - nu știm până când.

Cenzura a fost instaurată în jilțul din care ține foarfe-ca 'n loc de sceptru, să aperse-lucruri de cari nici fără cetă-șenilor loiali nu le-ar fi dat în gând să se atingă, iar da-că cineva ar fi făcut-o totuși, alte legi ar fi putut sta la in-demnă a fi putut sta la in-demnă pentru a sancționa.

Printre cele prohibite de cenzură se vede că n'a fost trecută, însă, și crima de lēse-românism, așa încât nu e vina ei dacă le trece cu ve-derea.

Nu-i vina ei, ci a celor cari, deși pot, neglijează să ia alte măsuri speciale și draconice, împotriva acelor cari nu în-țeleg că nu e frumos să în-juri amfitrionul în a cărui casă te găsești.

Se face prea mare abuz de răbdarea acelor cari sunt mândri de originea lor romă-nească lăsând ca, zolnic, să fie stropiți cu noroii de că-leașca în care, din grația neamului nostru se plimbă desmînșindu-și țipetele în contra unei opririi imagi-nare, atâția rău crescuți și lipsiți de rău gust, urmași ai unui neam de jefuitori ale căror caractere sufletești țā-se-nesc în câte-un ciardaș (dela „cireadă”) sau în repetate ar-ticole de ziar din cari lipse-ște cu totul orice urmă de

cultură, de sociabilitate și de justă reciprocitate.

Tocmai acum când cre-deam că încăpăținarea și brebantlăcul unguresc intrat la apă, se va înmuia puțin, ne e dat să ne convingem că rațiunea n'a crescut pe țărā-mul de unde au năvălit ci-rezile de unguri în Puszta Panonică și că și de atunci încoace binefacerile acestei plante au fost și sunt refu-za-te de hoarda mânător sub bi-cicul biricesc al gofitorilor fără sentimente umanitare. Căci a te încăpățina să crezi în basme și după ce toată lumea îți spune că sunt efecte ale imaginației nu credem să fie gând de om teafăr.

Cu toate acestea ungerii răgesc și provoacă mereu. La ei ea și la alții 'n țară.

Eckhardt injură la Viena, Gömbös ofensează dela Bu-dapesta, iar presa care-l slā-vește pe amândoi (deși în fond nu pot fi prieteni. Veți vedea mâine de ce...), se face amplificatorul și difuzorul de pretutindeni al ideilor lor și... plus.

Chiar în Arad. În Aradul atât de răbdăriu. Cu ocazia reîntoarcerii trupel maghia-re locale, dela Timișoara, un ziar unguresc de-aci scria că

această trupă ține pas cu ce-le din... Capitală.

Prin urmare, pentru ai ca și pentru cei ce-au invitat participanți din Ardeal la un târg național unguresc, acea-stă provincie este și astăzi sub conducerea Budapestei... (Zău că uneori, citind ziare-le ungurești, ne vine să cre-dem și noi!).

Apoi, după cum veți fi a-flat (căci și românii citesc mai ales ziare unguresci...), tot un ziar unguresc din Arad și-a permis ca, după ce s'a citit cecece presa românească a scris pe seama lui Eck-hardt, mai ales în urma dis-cursului său din Viena, să reproducă un clișeu în care se putea vedea „asistența” care a ascultat acel nerușinat dis-curs. Și ca mânășă să ne cadă drept peste obraz, sub clișeu, abilul redactor a ținut să adauge explicația că re-prezintă „Conferința dela Viena alui Eckhardt”.

Apoi, dacă autoritățile românești mai spun că a tole-ra aceasta este ospitalitate, noi nu mai putem înțelege la care ofensă vom răspunde așa cum se cuvine.

Dionisie Călin

Se vor pune în circulație noul monete

BUCUREȘTI, 16 (SIR). — Azi dimineață a fost la Ban-ca Națională a României o conferință la care au partici-pat d-nii: Slăvescu, Mitiță Constantinescu, Grigore Du-mitrescu, guvernatorul și în-treg comitetul de direcție al băncii.

S'a hotărât ca până în cel mult zece-cincisprezece zile Monetăria statului să fie re-pusă în stare de funcțiune și să se înceapă cât mai curând

baterea monetelor de 5, 10, 20, 50, 100 și 200 lei.

Monetele de 100 și 200 lei vor fi de argint și se vor ba-te cele dintâi.

Ceva mai târziu va începe și baterea monetelor: aceea de 5 lei, Carol al II-lea, care va înlocui vechile monede cu efigia Regelui Mihai încă în circulație și cele de 10, 20 și 50 de lei, în cantitate sufi-cientă, cari vor fi de aramă.

Femeile și politica

Conferința d-lui avocat Adrian Brudariu, ținută în am-fiteatrul Școlii Politehnice din Timișoara

In cadrul ciclului de conferințe organizat de d. C. Teodo-rescu, rectorul Politehniceii din Timișoara, Marți 15 Ianuarie c., la orele 18, d. avocat Adrian Brudariu și-a ținut conferința d-sale: „Femeile și politica”, în prezența unui mare număr de ascultători: profesori dela politehnică, magistrați, ofițeri, avocați, ingineri, foarte mulți profesori dela liceele din localitate, studenți și bine înțeles, participând și multe doamne.

Rezumatul conferinții

Conferențiarul a arătat că de în-dată ce femeia ia parte la muncă alături, ba de multe ori concurând pe bărbat, de îndată ce din produ-sul muncii ei contribuie în formă de impozite la susținerea statului, nu i se poate contesta dreptul de a participa la controlarea modului cum se întrebuințează banul public, adică de a lua parte activă în via-ța publică. Dar nu numai acest drept garantat de regimul demo-cratic, ci și alte considerente de ordin social și moral îndreptățește

femeia la un tratament de egalita-te cu bărbatul, în rezolvirea Ches-tiunilor obștești. Dreptul la viață, muncă, maternitate și iubire im-plică și dreptul de a se ocupa de chestiunile obștești. Privilegiile și favoritismul nu mai au în zilele noastre nici o justificare, ele re-voltă bunul simț, simțul de dre-ptate și egalitate, dobândit prin na-ștere.

Compară apoi regimul democra-tic cu cel al dictaturii, atât de des-pomenit și combate dictatura cu

argumente foarte sugestive. Com-bate desinteresul față de politică, afirmând că, cu cât va fi mai mare numărul celor capabili și distinși, cari vor intra pe arena luptelor poli-tice - controlul acestor lupte va fi mai eficace și va da roade bune. Politica însă va trebui să fie o re-ligie, nu o profesiune, cum se face azi.

Intrarea femeilor în politică va contribui esențial la regenerarea luptelor. După feminismul econo-mic, excepțional de mult, și ur-ma feminismul politic cu aportul moralizator al vieții politice. Aduce pilde din America, Australia, Asia, pentru a se opri la Europa, demon-strând prin efectele ridicării socia-le a femeii și introducerea ei în viața publică ori unde, că acelea state au profitat și progresat.

Țările meridionale, unde stăpā-nește regimul codului Napoleonian, - nu au favorizat dezvoltarea fe-menismului, ba aduc împotriva lui argumente destul de puternice, cum e de exemplu cazul Franței.

Cu toate acestea congresul inter-național feminist ținut la Roma în anul 1923, adică într'o țară meri-dională și latină, a demonstrat că organizația feministă din întreaga lume, întrunind în cadrele sale toa-te rasele și religiile a realizat o uniune, pe care bărbatii în nici o or-ganizație de a lor nu au fost în stare s'o facă.

Războiul a schimbat foarte mult, în favorul feminismului și mentali-tatea bărbatilor. Vrednicia cu care a înlocuit femeia bărbatul, de-tinut în tranșee, aproape în toate do-meniile activității sale, dar mai ales în producție, a impresionat și a obligat pe antifemeniști, la revizuirea radicală a mentalității lor.

Grație acestei schimbări feminismul progresează mult după răș-boiu, cucerind domenii, la cari nu spera. În toate țările de situație se schimbă: acordarea de drepturi po-litice se face într'o multime de state, dar mai ales în Anglia, unde s'au și dus cele mai dârze lupte de către așa poreclitele „sufragete”. (Continuarea în pagina II-a).

ARTISTICE-CULTURALE

Turneul corului învățătorilor cehoslovaci

Toate cele cinci concerte dela Oradea: 21 Ianuarie — Cluj: 22 Ianuarie — București: 24 Ianuarie — Arad: 26 Ianuarie și la Satu-Mare: 27 Ianuarie a. c., se vor da sub patronajul d-lui Al. Lapedatu, ministrul Cultelor și al Artelor

Corul învățătorilor cehoslovaci, foști legionari, din Uzhorod, (Cehoslovacia subcarpatină), face un turneu în România. El va concerta în 5 orașe: Oradea, Cluj, București, Arad, Satu-Mare.

În Arad, concertul va avea loc — cum indicăm și în titlu — în ziua de 26 Ianuarie a. c. în sala mare a Palatului Cultural, la orele 8¹/₂ seara, precis.

Domnul Al. Lapedatu, ministrul Cultelor și al Artelor va patrona toate cele 5 concerte ce se vor ține în România; iar la Arad, vor patrona concertul și P. S. S. Dr. Grigorie Comșa, Episcopul Aradului, și d-nii dr. Ion Groza, prefectul județului și dr. Joan Ursu, primarul municipiului.

Turneul este organizat de „Uniunea Foștilor Voluntari”, centrala Cluj, cu colaborarea „Astreii” (Asociațiunea pentru Literatura și Cultura Poporului Român) și a „Asociațiunii Învățătorilor din România”. În consecință,

pentru reușita festivității, la Arad colaborează despărțimintele numitelor societăți, având concursul societăților culturale patriotice, ca: Liga Antirevizionistă, „Străjerii”, „Ateneul Popular”, etc.

Corul constă din 50 persoane, învățători, foști legionari. Dirijor: **Profesorul compozitor, L. Kaigl.**

Insoțitori:
Dnii: **dr. Victor Klima**, șef referent (Inspector General) din Min. de Instrucție cehoslovac, inginer **Josef Bures**, președintele organizației regionale a legionarilor din Uzhorod; **Karel Merr**, director de poliție și președintele Societății din Uzhorod; **Hrabec Constantin**, primarul orașului Uzhorod; inginer **Zajic Iosif**, deputat și un reprezentant al presei.

Programul

Corul va cânta în general cântece cehoslovace, afară de câteva bucăți românești: „Trăiască Regele”, „Hora Unirii”.

Gestul prim l-a făcut Despărțământul „Astreii” dela Sighet

Inițiativa acestor ocazii de cunoaștere și apreciere reciprocă, demonstrându-se cece este mai specific la un popor: arta lui națională, a fost luată din partea Desp. Astrei din Maramureș, al cărui cor, trecând frontiera vecinilor aliați, a fost oaspele lor timp de două zile la 27 și 28 Octombrie 1934 — tocmai la Uzhorod, de unde vin actualii propagandiști.

Cântările românești au plăcut foarte mult.

Primirea entuziastă și atențiunea de care s'au bucurat românii au întrecut toate așteptările.

Guvernul însuși a ținut să fie reprezentat prin doi miniștri, d-nii dr. J. Derer și dr. Krofta.

Afară de aceștia au mai luat parte și reprezentanții tuturor autorităților civile și militare și a tuturor societăților culturale și patriotice.

Pentru orientare și documentare reproducem următorul articol apărut în „Gazeta Voluntarilor”, din Cluj, Nr. 10, din 25. XIII — 1934:

Corul „Astreii” în Cehoslovacia

„Cu titlu de document publicăm scrisoarea de mulțumire a Despărțământului „Astreii” din Maramureș, către Consulatul cehoslovac din Cluj, despre primirea făcută corului Astrei în Cehoslovacia.

Prea Stimatule Domnule Consul, Membrii Asociațiunii pentru Cultura Poporului Român „Astra”, din Sighet (România), sub conducerea subsemnatului, fiind oaspeții autorităților și învățătorilor cehoslovaci, au petrecut zile foarte fericite în Uzhorod, la 27—28 Octombrie 1934.

Ne facem plăcuta datorie, mulțumind și pe această cale, tuturor persoanelor și instituțiilor, cari au luat parte la însuflețita noastră primire și ne-au împărțit de atâta atențiune în Cehoslovacia.

Mulțumim respectuos înaltului Guvern, care prin persoana dom-

nilor miniștri, dr. I. Derer și dr. Krofta, asistând personal la concertul nostru, a ridicat la gradul cel mai înalt stima noastră pentru Statul și poporul cehoslovac.

Mulțumim domnului președinte al ținutului subcarpatin dr. Rozsypal și domnului vicepreședinte dr. Meznik, pentru amabilitatea domniilor lor, de care am fost împărțășiți.

Armata statului, corpul ofițerilor sub conducerea domnului comandant de corp, general Linhardt, au dovedit față de noi o atențiune așa de îndatoritoare, că nu vom putea uita niciodată.

Mulțumim autorităților municipale, domnului primar K. Hrabec și domnului ajutor de primar prof. Rauser, domnului director de poliție și tuturor celorlalți domni, cari ne-au primit așa de amabil și cari ne-au înconjurat cu atâta simpatie.

Amfitrionii noștri, cari ne-au gă-

zduit atât de amical, conducătorii culturii și instrucțiunii publice cehoslovace, domnii dr. Klima, J. Riha, J. Geryk, Prof. Kaigl, domnul președinte dela S. C. Russy, domnul ing. Sedlacek și mulți alții și-au asigurat în inimile noastre cea mai mare mulțumire și stimă.

Autoritățile de frontieră, Oficiul vamal, populația din Teresva și jur, sub conducerea domnului notar, a fruntașilor și a directorului școlii, au dovedit față de noi mare atențiune deja dela intrarea noastră în Cehoslovacia.

Mulțumim Direcțiunii Generale a C. S. D. pentru amabilitatea sa, cu care ne-a acordat cea mai mare reducere, și întregului personal al C. S. D.-ului.

Noi am plecat în Cehoslovacia ca prieteni și după vizitarea poporului și conducătorilor cehoslovaci am devenit și am rămas cei mai mari admiratori ai lor.

Datoria arădanilor

Credem că și noi românii vom ști să ne facem datoria arătând aceeași bucurie, și însuflețire când vom găzdui în orașul nostru pe învățătorii foști legionari cehoslovaci pentru a contribui cât putem și noi la încheierea legăturilor de prietenie cu vecinii aliați.

Este de dorit, ca sala dela „Palatul Cultural” să se dovedească a fi neîncăpătoare, chiar și dacă este fixat preț de intrare, căci cheltuielile ivite cu drum etc. trebuie să acopere; iar ei nu înțeleg să aibă nici un profit material,

numai moral, pe care nădăduim că-l vor avea. Este de datoria noastră a face așa ca să-l aibă.

Fără îndoială că mulți dintre concetățenii noștri slovaci locuitori în apropierea Aradului, Nădlac și Mocrea, vor lua parte la audia muzicală ce ne-o oferă acest cor renumit.

În Arad s'a format un comitet de organizare compus din reprezentanții societăților, menționate împreună cu reprezentanții Coloniei Cehoslovace din Arad, d-nii Rudolf Macek și Carol Trautmann.

AFIRMATIVE...

Ce-i lipsește d-lui dr. Crâșmariu dela Timișoara?

Deunăzi a avut loc sfeștania casei d-lui dr. Oct. Crâșmariu din Timișoara, fost deputat, fost senator, etc., etc. La sfeștanie au participat foarte mulți prieteni politici ai amfitrionului — din partidul național-tărănesc ramura „bochistă” — au fost reprezentați chiar și vaidiștii, prin d. dr. Dezideriu Goiți, dar îndeosebi au fost prezenți prietenii burlaci ai tomatului, fost, etc., etc.

S'au rostit, evident, foarte multe discursuri cu acest prilej, dar nu

toate s'au bucurat de favoarea de a fi publicate în „Vestul”, care s'a ocupat de acest eveniment în cadrul unui reportaj. A lipsit de exemplu scurțul și foarte lămuritul discurs al d. col. Licarețiu, frate bun cu Lica-Rete, care expediază din când în când, prin intermediul coloanelor noastre, câte o scrisoare lui Iancu Conciatu, popularul „tigan” dela Bozovici.

Ce-a spus d. col. Licarețiu? Ca să-l înțelegem, e necesar să știm mai întâi ce-au spus ceilalți oratori.

Linia generală a discursurilor a fost aceasta: că părintele Crâșmariu, tatăl amfitrionului, a fost toată viața sa un gospodar harnic și un bun român; că d. dr. Crâșmariu-fiul e și el un om chivernisit în cele gospodărești, dovadă frumoasă casă din bulev. Diaconovici Loga, unde a avut loc sfeștania; că e îmbucurător faptul că au ajuns și românii să-și clădească case în inima orașului Timișoara, unde ar fi de dorit să avem cât mai mulți proprietari români. (Să dea Dumnezeu!)

Când i-a venit d-lui col. Licarețiu rândul să vorbească, d-sa — care tot burlac este, ca și amfitrionul — a rostit următorul laconic discurs:

— Ce tot vorbiți de tatăl, de fiul și de casă? Aici nu trebuie nici tată, nici fiu, nici casă! Aici una trebuie: *mulier!*

Se spune că discursul d-lui col. Licarețiu a fost unanim aprobat și că d. dr. Crâșmariu, amfitrionul, ar fi făgăduit că în câteva săptămâni de zile va aduce în casa din bulev. Diaconovici-Loga și cecece d. col. Licarețiu a găsit că lipsește: *mulier...*

Respectiv II

Folosiți bateriile „Galvani”

reprezentante conștiente ale feminismului integral. Drepturile nu se acordă ci se cuceresc. Câștigate de feministe convinse engleze, aceste drepturi sunt durabile, sunt o realitate.

Femenismul în România, este într'un stadiu rudimentar. Ilustrează aserțiunea cu mentalitatea țaranului care practică bătaia ca unicul mijloc, atât de sălbatc, de convingere și stăpânire a femeii. Spune un caz din practica sa de fost magistrat în Basarabia. Trece apoi în Rusia, cu care nu suntem numai vecini dar avem și alte potriveli în materie de orânduieli sociale. Ridică însușirile de înaltă concepție morală la femeia rusă, care nu adoră în bărbat numai masculul, ci eroismul, lucrul care îndeamnă atâtea femei ruse să-și însoțească bărbatul în surghiun, atunci când este deportat în Siberia.

Trecând mai departe în Orient, ajungem la India și China, a căror regres social îl atribuie inferiorității în care se află femeia, tratată atât de neuman. În schimb în Japonia, unde femeia se bucură de un trata-

ment aproape de egalitate desăvârșită, a realizat minuni pe toate terenurile. Aici există chiar universități feminine.

Tratarea neomenească a femeii, coborîrea ei la gradul de inferioritate față de bărbat, ba în unele locuri la rolul de sclavă, alterează cele mai elementare sentimente de echitate ale bărbatului. În acele țări din cauza aceasta suferă și sentimentul patriotismului. Kemal Pașa a realizat lucruri de neerezut, tocmai prin desrobirea femeii turce, care în schimbul libertății primite este cea mai credincioasă aderență a tuturor reformelor lui epocale.

În concluzie, conferențiarul spune că triumful feminismului în sens nobil înseamnă o asigurare a progresului general.

Personalismul energetic al femeii participatoare în viața publică, va consfătui o înviore, o ridicare a moravurilor publice. În ajungerea scopului feminismului se impune revizuirea codului Napoleonian, care nu e lucru atât de greu. Mai dificilă e o a doua problemă: revizuirea dogmelor crești-

ne, în special a celor catolice, cari pun zăgaz intrării femeii în viața publică. Trebuie să evadăm din imobilitatea în care ne-am complăcut de atâta vreme, evoluția cere acest lucru: setea de justiție trebuie potolită.

În special la noi românii, după ce am ajuns la fericirea întrușchării idealului național, avem datoria de a contribui acum cu toate eforturile, de cari suntem capabili, la îmbogățirea patrimoniului spiritual al omenirii. În acest scop trebuie să propagăm în straturile cele mai largi ale poporului, cultura. Ori cultura adevărată nu se poate închipui, fără ridicarea femeii la cel mai înalt grad de civilizație și cultură. Să chemăm femeia română, chiar și pe țărancă română la o nouă viață, plină de demnitate, cu concursul ei vom putea învinge greutățile epocii de azi. Ne vom putea reculege și în marasmul economic, și ne vom putea ridica și din lăncezeala spirituală, în care ne sbatm neputincioși.

Cinematogra

CENTRAL

Programul de azi:

Premieră!

Bulldog Drummond

După romanul lui Edgar Walla

Ronald Colman, Loretta Young, Warner Oland

Reprezențațiile la orele 5, 7.15 și 9.15 seara. Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Ador femeia José Mojica

Reprezențațiile la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi!

Premieră!

La orele 5, 7¹/₄, și 9¹/₄ Opereta lui Leo Stein în regia lui Carl Lamac

Cu muzica lui Oscar Nedbu

Sânge Polonez

Anny Ondra, Petrovich Svetislav, Hans Moser, Margarete Kupfer, Hilde Hildebrand.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Program dublu:

Să nu-ți înșeli bărbatul

Raoul Roulien, Rosita Moreno.

Iadul plăcerilor

Fredric March, Sylvia Sidney

Inceputul la 5¹/₂ și 8¹/₂. Inceputul în sărbători la orele 3, 5, 7¹/₄ și 9¹/₄.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Dumineca miștineu lei 8. Reprezențație continuă. Intrarea publicului admisă în pauze.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

la orele 5, 7¹/₄, și 9¹/₄.

In mrejele păcatului

Sylvia Sidney, Fredric March, Vine: Nopti de Mai.

Efectele iernii la Arad

— Sporturile de iarnă. — Necesitatea unei legi pentru protecția animalelor. — Pericolul inundațiilor —

Intr'un reportaj recent, am expus situația populației nevoiașe a Aradului, surprinsă de iarna acestui an, care se arată crâncenă.

Dar Aradul prezintă și un aspect plăcut, dacă nu ții să curezi periferiile, iar dacă faptele de cari ne am ocupat rândul trecut sunt în legătură cu o comunitate restrânsă — nevoiași — apoi mai sunt alte chestiuni care interesează deopotrivă întreaga populație a acestui oraș.

Sporturile de iarnă

Unii edili ai Aradului au vrut, cu ani în urmă, să facă din acest oraș, o stațiune balneară, cu reducere pe C. F. R., cu tripouri, etc. În acest scop se proiectaseră stranduri cari să rivalizeze cu cele din străinătate, s'au zidit cinematografe moderne, s'a deschis un bulevard, s'au amenajat parcuri.

Dar, omul plănuește...

Până să ajungem a vedea Aradul decretat stațiune balneară, îl vedem mai degrabă unul propriu sporturilor de iarnă. Pentru că, ce n'au făcut edilii de până acum, a făcut Natura și simplităii particulari.

Iată, însă, o iarnă... albă, — din puținele pe cari le-a avut localitatea aceasta, — cu străzi troenite și două patinoare. Unul, cel al clubului sportiv român „Gloria C. F. R.", situat în parcul Eminescu acoperit cu gheață, datorită unui procedeu — ca să-i spunem așa — artificial, iar cel de al doilea, situat lângă stația căii ferate Arad-

Podgoria, în Cișmigiul arădan. Și acesta este al unei societăți românești: „Aradul”.

Ambele sunt bine îngrijite și oferă publicului tot confortul modern.

Deasemeni nici celelalte sporturi de iarnă nu sunt abandonate. Sky-orii, iau dimineața trenul electric și se opresc la poalele vr'unui deal din Podgoria. Funiculare nu sunt, ce-i drept, dar nici dealurile Aradului n'au înălțimea celor dela St. Moritz sau Muraigl. Cu toate acestea sportivii se simt bine în cursul zilei, iar seara ultimul tren electric îi aduce... rupți de oboseală.

Dealtfel unii sky-ori practici preferă să fie remarcați prin oraș de câte o motocicletă sau... un cal putere.

Un singur lucru-i lipsește Aradului: o pârtie pentru bob. Dar, intrucât acest sport nu-i preferat aici, nimeni nu s'a îngrijit de amenajarea unei pârtii de acest fel.

Bucuria copiilor este însă derdelușul improvizat pe malul Mureșului. Câtă bucurie, câte chiote și câte... cucue.

Burghezia Aradului preferă sania cu un cal, tuturor celorlalte sporturi. În sfârșit timpuri mai bune și pentru birjarii Aradului. Numai că, în lipsa unei societăți pentru protecția animalelor, poliția municipiului ar trebui să sancționeze crimele pe cari birjarii le comit, schingiind caii. Când omeneste ar fi ca — în timp de iarnă, — toți caii să fie prevăzuți cu potcoave spe-

cială pentru gheață (potcoave din acelea cari au cuie), birjarii arădani preferă să-și vadă caii căzând după fiecare pas, decât să renunțe la un pahar de vin.

E regretabil că — în timp ce în străinătate sunt legi pentru protecția animalelor, la noi nu sunt nici societăți pentru protecția lor.

Pericolul inundațiilor

Dacă în anii trecuți pericolul inundațiilor n'a fost iminent, apoi anul acesta numai o minune ne poate feri de o catastrofă.

Zăpada căzută abundant în ultimul timp, e depozitată în cantități enorme pe dealurile din împrejurimi și pe cele din Ardeal. O bruscă ridicare a temperaturii — așa cum s'a întâmplat în județul Ilfov — ar topi zăpada munților, alimentând Mureșul și afluenții săi. Munții au fost despăduriiți în ultimii ani, topirea zăpezii și scurgerea apelor la vale s'ar întâmpla într'un timp foarte scurt.

Și cum digurile din dreptul Aradului au fost doar câmpite, nu știm cum ar putea rezista forței apelor.

Dealtfel — dintr'un exces de formalitate — s'a mai săvârșit și o crimă în contra locuitorilor românescul cartier Subcetate, cari au fost obligați să-și păstreze proprietățile pe cari le aveau în această suburbie, fără însă a li se pune avutul în siguranță prin edificarea unui dig în adevăratul înțeles al cuvântului.

Cum ar putea fi adus regimentul 4 grăniceri la Arad

Cerându-i-se o contribuție de 70 mii lei la plata chiriei localului de birou pentru comandamentul regimentului 4 grăniceri, Comisia interimară a găsit momentul să ceară ca întregul efectiv să fie adus în Arad.

Dealtfel, e și logic: de 'ndată ce populația municipiului va trebui să contribuie cu o sumă de bani la necesitățile regimentului de grăniceri, să aibe cel puțin folosul de-a găzdui un număr mai mare de militari — ofițeri și soldați — cari, prin faptul că se vor aproviziona cu produsele de pe piața Aradului, vor stimula întrucâtva comerțul local.

Și lucrul n'ar fi greu de înfăptuit, dacă ținem seama că Ministerul Apărării Naționale posedă clădiri spațioase în cartierul Gai, având în apropiere și terenul necesar la instrucția trupelor.

Clădirile acestea, cari au găzduit înainte școala normală „Dimitrie Tichindeal”, au fost evacuate la cererea Ministerului, acum câțiva ani. De atunci însă, tot nelocuite au rămas. Li s'au furat ușile, ferestrele, ba până și țiglele de pe acoperiș, iar

intemperiiile vremii le-au deteriorat.

Dacă atunci când au fost evacuate aceste imobile, s'ar fi luat măsurile de pază, azi n'ar mai fi nevoie de repararea lor.

Așa, însă, în halul în care se găesc, sunt improprie pentru locuit.

Comandamentul a cerut Comisiei interimare să contribuie la repararea imobilelor din Gai, în cazul când s'ar aduce întreg regimentul la Arad.

Natural că acest lucru ar fi foarte costisitor. Dar totuși este o modalitate de-a se amenaja clădirile, fără prea mari cheltuieli. Regimentul are printre soldați o mulțime de meșteșugari, cari ar putea face reparațiile. Primăria ar urma să le pună la dispoziție doar materialul necesar.

În acest scop s'a hotărât instituirea unei comisii mixte compusă din reprezentanții regimentului 4 grăniceri, serviciul tehnic al municipiului, sub președinția dlui Ștefan Zabb, membru al Comisiei interimare.

După depunerea raportului acestei comisii, se va hotărî definitiv.

Diverse, din Timișoara și județul Timiș-Torontal

Marti, 15 l. c., s'a întâmplat în comuna Ghertiniș jud. Timiș-Torontal, o tentativă de crimă.

Postul de jandarmi Moritzfeld ne-a dat următoarele amănunte:

Femeia Paraschiva Utu-roș, din comuna Ghertiniș, în etate de 38 ani, văduvă și mama unui copil, a fost împușcată cu două gloanțe de revolver, de către flăcăul Nicolae Ocian, de 21 ani, domiciliat în aceeași comună, răcind-o grav la gât și mâna dreaptă. Fapta s'a întâmplat pe când se aflau într'o cameră a locuinței ei. Atentatorul a dispărut imediat din comună.

Victima a fost transportată la spital spre a i se da îngrijirile necesare.

Din cercetările făcute reiese că atentatul s'a produs în urma unei certe. Victima și flăcăul Nicolae Ocian trăiau în concubinaj.

Prăbușiri din cauza zăpezii

În noaptea de 15 spre 16 Ianuarie, din cauza zăpezii, s'a prăbușit acoperișul unei magazii, proprietatea fabricii de zahăr din Freidorf. În magazin se afla o cantitate de aproximativ 80 vagoane de zahăr. Din cauza sfărâmăturilor acoperișului și a zăpezii, marfa a fost deteriorată în parte.

Tot în aceea noapte s'a prăbușit și acoperișul casei locuitorului Ion Dehelean, din strada Horia Nr. 64.

Cauzele sunt datorite deasemeni cantității mari de zăpadă aștată pe acoperiș.

Moartă de ger

Ieri, Miercuri, 16 Ianuarie, o femeie s'a rătăcit în apropiere de hotarul comunei Vucova și din cauza frigului a murit degerată.

Alte urmări ale viscolului

Din cauza viscolului ce a bân-

tuit toată noaptea asupra Timișorii, tramvaiele au circulat Miercuri dimineața cu foarte mare greutate.

Un vagon de pe linia 1 a sărit de pe linie, din cauza zăpezii, pe la orele 7 și jumătate dimineața, în fața hotelului „Ferdinand”. Cam la aceeași oră și un vagon de pe linia 5 a avut un accident identic în Iosefin. Circulația a fost restabilită mai târziu.

Legătura de cale ferată cu Aradul a fost ieri complet întreruptă. Trenul de București, care sosește dimineața în gara Timișoara, a avut o întârziere de peste trei ore.

Circulația pe liniile secundare sau e întreruptă, din cauza zăpezii, sau se face cu a-nevoie.

Condamnat pentru încercare de șantaj

Curtea de apel, secția a II-a, în completul d-lor Dimitrescu, Miclea, Buțureanu și Lungulescu, a confirmat sentința dată d tribunalul Timiș-Torontal asupra lui Ioa Hegedus, de 2 luni închisoare.

Hegedus era învinuit că a încercat să șantajeze pe d. Lövy Marthon, prin două scrisori amenințătoare, în cari cerea suma de 10 mii lei.

„Simplon-Orient-Express”

(Aspecte și siluete diplomatice)

este titlul conferinței pe care d. Ion Dragu, distinsul gazetar și director al presei din România, o va ține în cadrele „Astrei”, la Arad, în ziua de Sâmbătă 2 Februarie c., orele 5 d. m., la „Palatul Cultural”.

Intrarea liberă.

„Albina” asociație pentru etc... etc...

La Timișoara există o „Asociație pentru ajutor reciproc în caz de naștere, căsătorie și înmormântare”, numită „Albina”, cu sediul central în Cetate, strada E. Ungureanu No. 4.

Asigurarea se face prin următorul procedeu: de exemplu. Aveai, de gând să te căsătorești. Te înscriai la societatea de asigurare plătiind — bine înțeles — o taxă și până făceai nunta plătiind de fiecare nuntă făcută de un alt membru al societății, câte o taxă variind, dela 10 la 75 lei, după caz. Când ai făcut nunta, societatea se obliga — conform statutelor să-ți plătească dela 3500 până la 30.000 lei, după cum erai asigurat. Procedeu se repetă identic cu nașterile și înmormântările, sumele fiind însă mai mici. Intr'un cuvânt pe același principiu și pe același sistem — cu proporții mai reduse — pe baza și „Asociația pentru... etc. etc. „Albina”, ca și faimoasa bancă „Titus Constantinescu” din București, autoarea unui imens număr de excrocherii, făcute — acum câțiva ani — cu acest soi de „asigurări”.

Albina încetează plățile

Până în luna Noemvrie 1934 „Albina” a reușit de bine de rău, — deoarece era proaspăt înființată — să plătească tuturor membrilor sumele cuvenite. Din Noembrie, însă, cu toate că a in-

casat și mai departe taxe, n'o mai achitat nimănui nici o asigurare. „Asigurații”, — în număr de peste 250 — au fost purtați pe drumuri, promițându-li-se mereu că vor fi plătiți. Printre ei sunt unii cari trebuiau să-și primească asigurarea în August.

Sumele pe cari le-au plătit variază dela 300 la 10.000 lei de fiecare.

La 24 Decembrie 1934, un grup de aproape 90 de membri s'au prezentat să-și revendice drepturile și „Albina” le-a promis — iarășii — că le va da la 15 Ianuarie jumătate din bani, urmând ca restul să li se restituie în luna Mai 1935.

Incidentele de Marți

Alaltăieri, 15 Ianuarie, conform înțelegerii din 24 Decembrie, toți membrii au fost prezenți. Ce-i ce au lipsit, au fost conducătorii „Albinei”, cari au lăsat în birouri,

drept reprezentant pe un avocat.

Toată dimineața, și chiar după masă, au durat parlamentările între ambele părți, pe un ton nu tocmai liniștit. Deoparte, avocatul burtos, cu un trabuc în gură, stând imposibil pe un scaun după o masă și repetând mereu același refren: „N'avem bani”, de alta, oamnenii din toate părțile sociale, încruntați plâși, vociferând și ameninșând pe cei absenți. Toți se văitau că și-au dat banul dela gură pentru a avea un ajutor la nevoie și acum nu li se dă înapoi nici măcar ce-au dat.

Cine conduce „Albina”

Dăm numele celor ce conduc „Asociația pentru... etc. etc. Albina”, ca să-i știe lumea și mai ales parchetul timișorean:

Eugen Neu, președinte, Arnold Lövy, director, Ștefan Ilievich, secretar, Matei Kövig și Hermann Nadas, verificatori.

Ministerul de finanțe a revocat toate păsurile la plata impozitelor

BUCUREȘTI, 16 (SIR). — Ministerul finanțelor a hotărât ca pe data de 1 Februarie să se întocmească tablouri cuprinzând: numele și pronumele, domiciliul, profesiunea și sumele dela 10.000 lei în sus, datorate de contribuabili din contribuții directe, impozite succesoriale și taxe pe automobile, datorate până la 1 Ianuarie 1935.

Aceste sume vor cuprinde numai debitele pe anul trecut;

tablourile trebuind să fie înaintate până la 5 Februarie.

Concomitent s'au revocat toate păsurile de plata impozitelor acordate până în prezent, urmând a se respecta numai eşalonările de plăți dacă ratele vor fi achitate cu punctualitate. O singură neplată a unei rate atrage imediata exigibilitate a întregului rest neplătit.

Se cumpără, sau se clădește un palat al asigurărilor sociale la Timișoara?

— O afacere oneroasă în perspectivă —

Presa timișoreană — cea minoritară și cea românească — comentează foarte mult afacerea ce e în perspectivă de a se face, în dauna unei instituții de stat, prin cumpărarea băilor „Neptun”, proprietatea faimosului fost consilier comunal sub guvernarea național-tărănistă, dr. Alex. Nobel, care a încercat și mai faimoasă afacere cu cheramita.

Afacerea s'ar face între proprietarul băilor „Neptun” și Casa cercuală a asigurărilor sociale din Timișoara, care, după cum se știe, e instalată într-o casă cu chirie de pe splaiul stâng al Begheului.

Dacă sunt adevărate condițiile de preț cari se ven-

leză, atunci e clar ca lumina zilei că ne aflăm în fața unei afaceri dintre cele mai verzoase, concepută de cineva care vrea să câștige la această afacere.

Prețul pentru care s'a negociat pentru prima dată palatul băilor „Neptun” ar fi fost de 8 milioane lei. Peste noapte, însă, acest preț s'a urcat cu 1 mil. și jumătate lei, așa că azi se vorbește de o sumă totală de 9 și jum. mil. lei. Un personaj misterios, din umbră, de pe la București, cică ar lucra foarte febril ca tranșacția să se perfectueze cât mai repede, ca să-și poată încasa partea din spert.

Nu mai încapă nici o in-

doială că vânzarea băilor „Neptun” — în asemenea condiții de preț — constituie o simplă pungășie, pentru că ele nu valorează nici 9 și jum., nici 8 milioane lei. Pentru suma aceasta, Casa cercuală din Timișoara își poate clădi oricând un palat mult mai potrivit scopurilor sale și pe un teren mult mai la centru, nu în cartierul Fabrică, unde se află palatul băilor „Neptun”.

Să sperăm că tranșacția aceasta oneroasă, care a ajuns obiect de discuție publică, va fi împiedecată de minister, oricare ar fi personajul misterios care a montat-o din umbră și care-și așteaptă „spertul”.

Problema Sarre nu-i încă rezolvată complet

— Societatea Națiunilor și-a amânat hotărîrea privitoare la data încorporării teritoriului Sarre la Germania —

GENEVA, 16 (RADOR). — Ședința Societății Națiunilor care era consacrată chestiunii Sarre a fost amânată fără să fixeze data viitoare a întrunirii consiliului.

Această amânare a provocat surprindere în cercurile internaționale din Geneva.

Motivul amânării este în legătură cu dificultăți de ultima oră, referitoare la chestiunea datei reincorporării teritoriului Sarre la Germania.

Intr'adevăr, guvernul german a cerut ca data realipirii provinciei să fie fixată odată cu proclamarea oficială a acestei realipiri și cum data proclamării revenirii teritoriului la Germania nu poate fi fixată înainte de soluționarea unor chestiuni pendinte, consiliul s'a aflat astăzi în fața unei situațiuni fără ieșire.

Este însă sigur, că n'au scurt timp se va găsi o soluție pentru a nu se mai întârzia rezolvirea definitivă și acceptabilă pentru toate părțile interesate.

Negocierile cari au avut loc la Roma sub președinția baronului Aloisi, au dus la încheierea unor acorduri de principii asupra problemelor de ordin strict economic și financiar, subordonate destinului final al teritoriului Sarre.

Este natural ca, acum când soarta provinciei este hotărâtă, să se procedeze la adoptarea acordurilor dela Roma la soluția aleasă de populația din Sarre.

Înainte de a se cunoaște soarta ținutului nu putea fi vorba de chestiunea demilitarizării teritoriului. Acum Sarre aparține Germaniei, Franța însă, va cere aplicarea clauzelor Tratatului dela Versailles, care este în vigoare pentru întreg teritoriul Germaniei și pentru teritoriul Sarre.

Atitudinea Franței este atacată de cercurile oficiale ger-

mane, cari nu se pot obișnui cu ideea că, clauzula militară a Tratatului dela Versailles poate supraviețui — în ce privește teritoriul Sarre, — victoriei plebiscitului din 13 Ianuarie.

În cercurile geneveze sunt ferme speranțe că dificultățile acestea vor fi învinse și soluțiunea definitivă nu va întârzia.

Care-i situația la Sarrebruck?

SARREBRUCK, 16. — Orașul și-a reluat aspectul obișnuit, afară de localul unde a avut loc votarea, care este și astăzi împodobit de sărbătoare. În oraș domnește un calm desăvârșit, totuși comisiunea guvernamentală rămâne în funcțiune până în momentul trecerii definitive a teritoriului Sarre, sub suveranitatea germană.

D. Knox a plecat la Geneva. El va cere, probabil, Societății Națiunilor a reduce cât mai mult posibil perioada foarte dificilă de azi. Intr'adevăr, în ochii populației, comisiunea guvernamentală este virtualmente deposedată de autoritatea sa, în urma plebiscitului. Dacă ar urma să ia hotărîri grave, comisiu-

nea s'ar găsi în situațiune serioasă, de aceea trebuie examinată chiar de acum data schimbării de suveranitate care fusese fixată, în principiu, pentru 15 Martie sau 1 Aprilie.

În curtea unui imobil locuit de partizani ai statului quo s'a găsit un pachet în care se credea că a fost o mașină infernală. Poliția a ridicat pachetul, dar nu se știe ce conținea.

Miscarea de emigrare a locuitorilor din Sarre, cunoscuți ca antinaziști, spre Franța, nu depășește limitele normale.

Ziarele favorabile statu-quo-ului au încetat să mai apară.

Firele ultimului complot din Rusia erau conduse de Zinoviev

MOSCOVA, 16 (RADOR). — În jurul cercetărilor în legătură cu asasinarea lui Kirov, s'a stabilit că animatorii „Centrului din Moscova” erau Zinoviev, Kameniev, Teodorov și alții. Ei au încercat să grupeze în jurul lor și pe alți partizani ai ideologiei zinovieviste și întrețineau strânse relațiuni cu grupul din Leningrad din care făcea parte și Nicolaev asasinul lui Kirov.

„Centrul din Moscova” în-sufia membrilor săi un spi-

rit de opoziție față de regimul actual, ducând o campanie sistematică de critică a măsurilor luate de guvern.

S'a stabilit chiar că din locuința lui Zinoviev plecau firele complotului, spre ceilalți membri ai „Centrului din Moscova”, ajungând până la Lningrad.

Totuși nu se poate afirma că „Centrul din Moscova” a participat direct la pregătirea asasinării lui Kirov, ceea ce reiese clar și din declarațiile unor acuzați.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21, 22. Telefon 96.

Pentru dimineața de azi e sorocită ședința comitetului județean al partidului național-tărănesc, organizația Arad. Ședința va fi prezidată — probabil — de d. Ion Mihalache.

Cu toate că la ordinea zilei sunt chestiuni interne cari privesc conducerea organizației locale — și tocmai pentru acest fapt — ședința de azi pare a avea o mare însemnătate. D. Ion Mihalache care a păstrat o desăvârșită rezervă în chestiunea — să-i zicem așa — dizidenței pe tema manșismului și vaidismului, va ține, pare-se, să facă o precizare. Aceasta-i cu atât mai necesară aici, cu cât, în timpul cel mai scurt posibil, se poate declara vacant un loc de deputat.

Cercuri cari se pretind bine informate, colportează o știre care, dacă s'ar dovedi verificată, ar pune în mod brutal, chestiunea dizidenței. Se afirmă anume, că d. Sever Bocu, fostul director ministerial al Banatului, intenționează a-și depune candidatura la Arad, rivalizând cu d. Al. Vaida Voevod, care, după câte se spune, este candidatul desemnat de centru. Aceleași cercuri afirmă că în acest caz, d. Vaida și-ar retrage candidatura, iar d. Sever Bocu s'ar măsura cu un candidat al guvernului.

Pe de altă parte, persoane autorizate țin a preciza că în cazul când se va declara vicanța la Arad, național-tărăniștii de aici vor fi obligați a susține candidatul indicat de centru.

Ceaiul dansant cu prelungire al Cercului Militar Arad care era fixat pentru data de 19 I. c. va avea loc astaseară Joi 17 Ianuarie, din cauză că la data anunțată anterior mai sunt și alte serate și baluri.

Eri, Miercuri, d. prim-ministru G. Tătărescu a primit în audiență pe d. dr. Gheorghiu, rectorul Universității din București, care i-a raportat situația creiată de greva studenților Facultății de Drept.

Consiliul profesoral universitar din București, întrunit aseară, a decis satisfacerea parțială a doleanțelor studenților Facultății de Drept.

Greva continuă. Poliția a interzis manifestația proiectată de studenți pentru astăzi.

Guvernul a oprit congresul subolțierilor pensionari, cari vroiau să vie pe jos la București.

BUCUREȘTI, 16 (SIR). — Într'un ziar de dimineața a apărut știrea demisiei d-lui

ministru Slăvescu. Aceasta știre se desminte categoric. D. Slăvescu nu a demisionat și nici nu va demisiona. Aplicându și programul asanare a finanțelor, care are aprobarea Suveranului și a întregului guvern, Slăvescu, s'a prezentat astăzi la minister și a declarat prezentanților presei, că s'a gândit niciodată să demisioneze.

În ultimul timp s'au fur un număr de opt ferestre de subsolul primăriei Arad, făcând ca oamenii de serviciu să poată prinde pe infractor.

După cercetăr le poliției locale, s'a putut da de urma lor. Se numește Ion Motorca, în vârstă de 42 ani, domiciliat pe Arad, str. Abrud No. 35.

Arestat și interogat, el a declarat că fiind șomer, a furat cele opt ferestre pe cari le vând.

Cu actele în regulă a fost înaintat parchetului local.

Principele Valentin Bibescu va pleca încurând într'un mare turneu aviativ în Africa.

Parlamentul se deschide la 21 Ianuarie.

După prima ședință, se lua vacanță zece zile.

Se anunță că piața cerealelor e fermă.

În ultimele zile s'au încheiat numeroase tranzacțiuni importante.

Grâul a cotat 50.000 lei, vâzul cu 31.000 lei, orzul cu 29.000 lei și porumbul cu 30.000 lei vagonul.

Greva dela Facultatea de Drept din Capitală a continuat și ieri fără incidente. Tot ieri, Miercuri a sosit la București președintele studenților în Drept, din Cluj.

Azi se va lua hotărîrea dacă studenții Clujului de Drept aderă sau nu la greva.

Consiliul de Miniștri a aprobat ca biletele de dus și întors pe C. F. R., pentru Duminecă și sărbători să fie valabile cu începere de Sâmbătă sau ajun de sărbătoare, ora 24, și să se emită pe orice distanță.

Aseară, a fost la Ministerul de Finanțe, ședința delegației economice a guvernului, sub președinția d-lui Tătărescu.

D. Slăvescu a expus situația lucrărilor premergătoare ale bugetului și legătura lor cu noul regim de contingentare, arătând obligațiunea pe care o are — în momentul de față, — departamentul economic pentru a mări exportul țării.

La sfârșitul ședinței, s'a dat următorul comunicat: „Delegația economică a guvernului a discutat azi în continuare, asupra problemelor economice și financiare și îndeosebi asupra problemei raționalizării și intensificării agriculturii.

Ședința viitoare se va ține astăzi, când va sosi d. Manolescu Strunga.

Marile realizări din Rusia sovietică se datoresc lui Stalin

MOSCOVA, 16 (RADOR). — Deschizând al 16-lea congres sovietic Kalinin a exprimat profunza sa indignare asupra asasinării lui Kirov căruia i-a adus omagii.

Kalinin a enumerat apoi cele mai importante realizări recente: canalul dintre Marea Albă și Baltică, construirea unei a doua linii de cale ferată transiberiană, săparea primului tunel pentru metroul dela Moscova, desființarea carteluilor de pâine etc. Declarând că în toate acestea meritul cel mai mare îi revine lui Stalin, termină strigând „Trăiască Stalin!”